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Det lackar mot jul! 
 
Snart är det dags att börja nedräkningen inför jul 
och sedan är det inte mycket kvar av året. Det har 
varit ett bra år på många sätt. 2008 kommer vi att 
komma ihåg som året när SaveThePlanet.ax 
ordnade fantastiska events för att öka 
medvetenheten om klimatförändringen, när ÅCA 
välkomnade utredning om ekologisk odling, när 
insamlingen mot GMO skrevs under av närmare 
3000 personer och kärnkraftshysterin på allvar 
drabbade Finland. SaveThePlanet.ax belönades 
också med Ålands Natur och Miljös miljöpris! 
 
Medvetenheten om vår planets situation ökar 
ständigt och allt fler är beredda att gå från ord till 
handling. Förhoppningarna på år 2009 är höga.  
 
Det här nyhetsbrevet har vi fyllt med tips som vi 
hoppas ska inspirera till eftertanke i julfirandet.  
 

En riktigt god jul önskar  

Maria, Lotta och Tove! 

Julstuga på kontoret 
 
Den 10 december kl 12-15 håller vi öppen 
julstuga för alla som vill komma och hälsa på och 
dricka glögg och äta en eller ett par pepparkakor! 
Vi säljer alternativa julklappar och julkort och 
delar ut tips på vad man kan tänka på för att fira 
en grönare jul.  
I övrigt finns t-skjortor mot kärnkraft, natur-
kalendrar och julkort som stöder projekt i 
Tanzania till salu på kontoret alla dagar som 
någon är på plats. 

Öppna en lucka! 
 
I vår julkalender på hemsidan hittar du ett 
jultips bakom varje lucka! Välkommen in på 
www.agenda21.ax 

 
JULPYSSEL 

 
Nu finns det möjlighet för både gammal och 
ung att julpyssla. Mariehamns församling 
och Agenda 21-kontoret dukar upp 
miljövänligt julpysselbord i Villa Carita, 
torsdagen den 11 december kl 12-19. Kom 
en stund och låt dig inspireras eller stanna 
hela dagen. Julgröt serveras kl 12 –13 (Pris 5 
€). Den som vill äta lunch bör anmäla sig till 
pastorskansliet (tel 5360)senast 9 december. 
Glögg och pepparkakor serveras under 
dagen.  
 
Vi tar tacksamt emot material som går att 
återanvända t.ex. ljusstumpar, tygbitar, garn, 
vackra band. Gunilla Nilsson på 
Mariehamns församling kan ge närmare 
information om vilka material som kan 
användas. 



NYÅRSLÖFTE 
 

Vi har frågat några kända ålänningar  om 
deras nyårslöften. 
 
Katrin Sjögren (miljöansvarig i regeringen): 
Jag och min familj skall äta vegetariskt 
åtminstone en gång i veckan under 2009. Det 
är ett klimattips från Rajendra Pachauri som 
leder FN:s klimatpanel och som fick Nobels 
fredspris tillsammans med Al Gore i fjol. De 
val vi gör i vardagen har betydelse! 
 
Peter Lindbäck (landshövding): 
Vi har i år tagit i bruk ett komposterings-
system hemma i Saltvik och också anslutit vår 
fastighet till det centrala avloppsnätet. Nästa 
år skall vi göra vad vi kan för att sänka 
elförbrukningen i vårt hem; det får bli mitt 
nyårslöfte. 
 
Nina Fellman (chefredaktör på Nya Åland) 
Jag brukar inte ge nyårslöften, men ett mer 
hållbart beslut för min egen del är att jag alltid 
väljer ett ekologiskt alternativ om det finns 
och jag har råd med det. På sistone har det 
glädjande nog allt oftare varit så att 
prisskillnaden faktiskt inte är helt orimlig. Det 
tror jag är avgörande för om ekologisk 
matproduktion ska bli mer än en marginal-
företeelse. 
 
Niklas Lampi (chefredaktör på Ålands-
tidningen) 
Jag lovar att cykla oftare till jobbet. I varje 
fall på sommaren.  
 
 

”I naturen lär man  
sig bäst om naturen”  

- Ålands naturskoleprojekt  är i gång! 
 
Riksförbundet Natur och Miljö har idag två 
naturskolor, Naturskolan Uttern och Kvarkens 
naturskola. Som bäst pågår förarbetet för en 
naturskola även på Åland.  
 
Konceptet med naturundervisning går ut på att 
man genom sinnesintryck, sagor, lekar och egna 
experiment lär sig om naturen, dess kretslopp och 
ekologi. Viktigt är att det ska vara roligt, och att 
man samtidigt får röra på sig. Naturen själv 
agerar klassrum och då den teori som man lärt sig 
på skolbänken kopplas till verkligheten, väcks 
intresse för att lära sig mer.  
 
Naturskolan riktar sig till barn i daghem och 
lågstadium, och strävar efter att stöda och 
komplettera den naturundervisning som redan 
ges. Som en första fas av projektet samlas det in 
information och synpunkter på hurudan 
naturskoleverksamhet det finns intresse för. Det 
finns alltså stora chanser för daghem och skolor 
att påverka innehåll och form för naturskolan. 
Dessutom kartläggs lämpliga undervisnings-
miljöer.  
 
Kontakta gärna Julia  Nyström med frågor, idéer 
och önskemål! 
julia.nystrom@naturochmiljo.fi 
044-500 69 17 
 
Läs mer om naturskoleverksamhet: 
http://www.naturochmiljo.fi/sve/barn_och_unga/ 

Kompensera din flygresa 
 
Är du på väg till södern över jul- eller 
nyårshelgen? Att resa med flyg ger stora 
koldioxidutsläpp. Det finns olika organisationer 
som erbjuder möjlighet att kompensera detta. 
Du kan bland annat gå in på www.greenseat.
com och räkna ut hur stora utsläpp din resa har 
och vad kostnaderna för kompensation blir. 
Organisationen investerar sedan i förnybara 
energiprojekt och skogsplantering.  



JULBLOMMA 
 
I år har julblommorna delats ut av ungdomar  
till välförtjänta personer de tycker att gör 
världen bättre, med miljö och/eller rättvisa i 
åtanke. 
 
Isabelle Kotzev 
Jag ger min julblomma till busstrafiken på Åland 
och till Agenda 21-kontoret. Jag ger även en 
julblomma till alla andra som dagligen arbetar för 
miljön. 
 
Jennifer Terry 
Min julblomma ger jag till Jennifer Westerlund 
som lägger all sin tid på volontärarbete i 
Ryssland. 
 
Anton Johansson 
Jag ger en julblomma till min farmor Elvi 
Johansson eftersom hon åker kommunalt och 
inte kör bil. Och till Anders Laine eftersom han 
är väldigt snäll och miljömedveten. 
 
Nils Bland 
Till Maj-Gun i Strandnäs skolkök ger jag min 
julblomma. Eftersom hon är en mycket 
målmedveten människa som kämpar för den 
ekologiska maten i skolorna. 
 
Lina Abrahamsson 
Min julblomma går till alla människor som åker 
buss, samåker och återvinner. Till människor som 
har miljön i tankarna och vill hjälpa till för att 
rädda Östersjön. 
 
Text: Kimberly Terry, prao 

JULTIPS 
 

Ta med en tygkasse när du skall julhandla. 
Vi ålänningar förbrukar ca 5 miljoner 
plastkassar per år! 
 
Undvik impulsköp. Förbered dina 
julklappar bra. Självgjorda julklappar 
uppskattas ofta mycket. Ge annars bort din 
själv i presentkort som en sista minuten 
julklapp. Tex. barnpassning,  städning, 
promenadsällskap. 
 
Istället för att köpa julklappar till flera 
personer kan man gå ihop ett gäng och 
köpa en julklapp var. Fira tillsammans och 
fördela/lotta om julklapparna. Sparar både 
pengar och miljön. 

Välkommen på avstamp! 
 
Den 4/12 ordnar vi avstamp för vårt nya projekt 
KNUFF (Kommunala Nyckeltal och Utbildning 
för Framtiden).  
 
Avstampet sker kl 12.30 i Hotell– och 
restaurangskolans auditorium. På programmet 
bland annat motivation med Christoph Treier och 
information om hållbarhetsarbete med Johanna 
Pettersson från ekokommunen Huddinge.  
 
Alla intresserade är varmt välkomna! Anmälan 
till Agenda 21-kontoret, tel 17230 eller per e-post 
till lotta@agenda21.ax, snarast! 

Intresserad av frivillig enkelhet? 
 
En gång i månaden ordnar vi lunchföreläsning 
på temat vettig konsumtion. Är du intresserad 
av att få mer information? Anmäl dig till vår 
mailinglista, så får du tips när någonting är på 
gång. Sänd ett mail till info@agenda21.ax.  

Ny styrelse för Ålands Natur och Miljö 
 
Ålands Natur och Miljö r.f. får från årsskiftet en 
ny styrelse. Den består av Dan Jansén, Sture 
Mattsson, Josefin Häggblom, Carola Sjöblom, 
Gerd Lönnblad, Richard Johansson, Samu 
Mäkelä och Eva Sundberg.  



 
 
 
 
 
 
 

Ålands Natur & Miljö 

Agenda 21 kontoret  
 

Adress:  Norragatan 13 B 
              22100 Mariehamn 
 
Telefon: 17230, 12771 
 
E-post:   info@agenda21.ax 
              hallbart.vardagsliv@agenda21.ax 
                 tove@agenda21.ax 
 
Hemsida: www.agenda21.ax 
                www.anom.fi 
 
Öppet:   vardagar 9-16 med undantag         
                 för kampanjer etc. 
 
Personal: Maria Stenroos- Fagerström 
                Lotta Jakobsson 
                Tove Teir-Siltanen 

Välj ett hållbart nyårslöfte! 
 

Passa på att välj ett miljölöfte, nu när nyår 
närmar sig.  
 
Till exempel  
I år ska jag ta cykeln till jobbet minst två dagar 
i veckan. 
 
I år ska jag köpa  miljö-märkta varor när det 
finns. 
 
I år ska jag köpa second-hand kläder istället för 
nytt. 
 
I år ska jag vara snäll hela året (och inte enbart 
veckorna innan jul)! 

TIPS PÅ JULKLAPPAR 
 
Presentkort på Emmaus 
 
Ekologiskt och/eller rättvisemärkta matvaror 
som kaffe och choklad.  
 
Massage och andra upplevelser. Till barn passar 
till exempel en ridlektion eller ett 
simhallsbesök.  
 
Presentkort på reparation eller strumpstoppning 
 
Egen tid, barnvaktstimmar, biobesök 
 
Medlemskap i en förening, tex. Ålands Natur 
och Miljö (ring 12771) 
 
Nästa års naturkalender finns till salu för 13 
euro på Agenda 21- kontoret. Kalendern är som 
vanligt full av jättefina naturbilder! 
 
Utsläppsrätt på koldioxid (säljs bland annat av 
Svenska Naturskyddsföreningen (www.snf.se) 
 
Plantera träd eller ge en get till en fattig familj 
via Kyrkans utlandshjälp (www.kua.fi) 
 
Skänk en majssäck (15 €), cementsäck (12 €), 
skolbänk (15 €), skolfönster (50 €), mat för en 
månad till 100 barn på förskola (50 €) till 
projekt i Tanzania, via Gotte Stenroos tel. 
23577 eller Maria på Agenda 21-kontoret, tel 
12771. Du får ett fint kort med info om 
projektet du stöder.  


